



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№114 (25505)
Суббота, 24 сентября
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

ТЕМА ДНЯ

МЫ ПОДДЕРЖИВАЕМ ВАС В ВАШЕМ СТРЕМЛЕНИИ К СПРАВЕДЛИВОСТИ! МЫ С ВАМИ!

На площади у Кабардино-Балкарского аграрного университета им. В.М. Кокова состоялся митинг в поддержку референдумов в Запорожской и Херсонской областях, а также в Луганской и Донецкой народных республиках.



Участие в мероприятии приняли студенты и представители общественных организаций, а также рядовые граждане республики.

Открылся митинг патриотической песней о России в исполнении Амура Текуева (на снимке). Затем слово было предоставлено председателю комиссии по образованию, науке, делам молодёжи и развитию добровольчества Общественной палаты КБР Нине Байчекуевой. Она отметила символичность того, что собрание проходит у памятника первому Президенту КБР Валерию Кокову, чьим смыслом жизни было служить России во имя мира, дружбы народов и международного согласия: «Внимание всего мира приковано к России. И как это всегда было в традициях нашей страны, мы будем солидарны с теми, кто выступает за мир и ждёт поддержки. Сегодня обязательно нужна консолидация общества, сегодня мы как никогда должны быть патриотами. Я думаю, результаты референдумов будут ожидаемыми и воз-

вращение народов на свою историческую Родину принесёт мир, благополучие, свободу и сохранит жизни. Я надеюсь, что сегодняшнее событие будет ещё одним выражением нашего единого мнения в поддержку государственной политики и нашего Президента Владимира Владимировича Путина».

С большим волнением собравшиеся выслушали следующего выступающего – учителя русского языка и литературы Новогурьевской школы № 1 Херсонской области Ольгу Галыго (на снимке): «Позвольте мне от лица детей Херсонской области выразить Правительству Кабардино-Балкарии искреннюю и глубокую благодарность за поддержку и помощь, за неоценимое внимание и протянутую руку в этот непростой для нас всех час. Спасибо вам огромное за гостеприимство, теплоту, доброту и человеческое внимание. Вы дарите нам надежду на лучшее. Ваше простое человеческое участие и поддержка согревают нам душу и дарят сердцу гордость и радость. Низкий поклон вам! Сегодня, находясь здесь, в Нальчике, мы горячо поддерживаем своих земляков в надежде на то, что они сделают правильный выбор. Мы голосуем за Россию, за свободу, за мир, за процветание, за счастливое будущее!».

Следующим выступил председатель Молодёжного совета Федерации профсоюзов КБР Нурмухамед Этуев. Он отметил, что в специальной военной операции принимают участие профессиональные военнослужащие, люди разных возрастов, профессий и национальностей: «Но все они – патриоты нашей страны. Они по зову сердца стали на защиту России и Донбасса. Мы все в долгу перед Родиной, и у каждого из нас ответственность перед ней».

Студент института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования КБГУ Иван Данилушкин



рассказал, что в 2014 году Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова с большой теплотой принял студентов из Донецкой и Луганской республик: «За эти годы нам удалось стать не только одной командой, но и семьёй. Мы рады, что им предоставлена возможность вернуться к себе домой и сделать правильный выбор».

Председатель студсовета КБГАУ Эльдар Шонтуков отметил: «То, через что прошли жители ЛНР и ДНР, Херсонской и Запорожской областей, – не описать словами. Их храбрость и отвага, отстаивание своих интересов заслуживают огромного уважения. Там начинаются референдумы, и мы считаем, что у каждого гражданина есть законное право свободного волеизъявления. Мы собрались здесь сегодня, чтобы сказать: «Мы поддерживаем вас в вашем стремлении к справедливости! Мы с вами!».

Азрет КУЛИЕВ.
Фото Артура Елканова



27 Сентября
Референдум
по вопросу вхождения в состав РФ

Судьба Родины-
в твоих руках

Луганская Народная Республика
Донецкая Народная Республика
Запорожская область
Херсонская область

8-800-200-00-20
(бесплатный аккредитованный телефон)
Узнайте свой участок для голосования

В НОМЕРЕ

Казбек Коков выразил солидарность с жителями Донбасса, Запорожской и Херсонской областей

с. 2

Частичная мобилизация: официальные разъяснения

с. 3

Новое оборудование повысит качество подготовки выпускников



с. 9

Готовность принять дары



с. 12

ТЕМА ДНЯ

КАЗБЕК КОКОВ ВЫРАЗИЛ СОЛИДАРНОСТЬ С ЖИТЕЛЯМИ ДОНБАССА, ЗАПОРОЖСКОЙ И ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТЕЙ

Глава КБР Казбек Коков в своём телеграм-канале выразил солидарность с жителями Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей в день начала исторического референдума.



«С утра на Донбассе и освобождённых территориях проводятся референдумы о присоединении данных территорий к Российской Федерации. Голосование продлится до 27 сентября. Волеизъявление жителей этих регионов происходит в соответствии с международными нормами и уставом ООН, – говорится в сообщении Главы Кабардино-Балкарии. – Ещё до начала референдумов политики западного блока заявили, что не признают результатов народного голосования, посыпались новые угрозы в адрес России. При этом украинские террористы активно обстреливают мирных граждан, много раненых и убитых, в том числе детей. Все эти «деятели» не хотят понимать, что жители Донбасса, не покорённого за 8 лет, уже ничего не боятся. Они просто выбирают возможность жить, у них есть это право. И если люди решат стать частью нашей страны, войти в состав Российской Федерации на правах субъекта, то российский народ поддержит этот выбор.

Одновременно с референдумом начался процесс частичной мобилизации в

рядах Российской армии, чтобы защитить освобождённые территории, помочь нашим братьям наладить мирную жизнь.

Частичная мобилизация военнообязанных идёт и в нашей республике. Мы поддерживаем каждое решение Президента Владимира Владимировича Путина. С первых дней специальной военной операции по защите безопасности России, мирных жителей Донбасса наши бойцы показали пример мужества, воинской доблести и профессионализма. Жители Кабардино-Балкарии не остаются в стороне и от гуманитарной помощи: регион продолжает формировать и направлять грузы для жителей и военных подразделений. Оказываем поддержку Скадовскому району Херсонской области в организации работы по восстановлению социальных объектов и инфраструктуры, его интеграции в системы государственных услуг и социальной защиты населения.

Дорогие друзья! Мы становимся свидетелями и участниками исторического события, к которому сейчас приковано внимание всего мира: граждане Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей хотят вернуться домой – в многонациональную великую Россию. Это событие сегодня является одним из главных признаков тех глобальных, фундаментальных изменений, которые происходят в политическом и экономическом мироустройстве.

И Россия в этих очень непростых процессах побеждает!» – подчеркнул Казбек Коков.

ОБСУЖДАЛИСЬ ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ ЧАСТИЧНОЙ МОБИЛИЗАЦИИ ГРАЖДАН

Глава КБР Казбек Коков вчера провёл расширенное заседание республиканского Совета по экономической и общественной безопасности.



Обсуждались вопросы организации частичной мобилизации граждан в рядах Вооружённых Сил РФ в рамках реализации указа Президента РФ.

Некоторыми подробностями Глава республики поделился в своём телеграм-канале.

«Первая группа мобилизованных уже сегодня направлена в место дислокации для прохождения боевой подготовки и слаживания, – говорится в сообщении. – В настоящий момент органы исполнительной и муниципальной власти региона работают в постоянном контакте с военкоматами. Все решения при-

нимаются во взаимодействии с федеральными органами власти и военным комиссариатом республики.

Мобилизованные граждане получают те же социальные гарантии, что и военнослужащие по контракту. На региональном уровне в ближайшее время будут приняты дополнительные меры поддержки наших бойцов и их семей.

Также поручил руководителям муниципалитетов республики находиться в постоянном контакте с родителями и родственниками военнослужащих для решения возникающих вопросов».

Военный комиссар республики ответил на вопросы журналистов

Военный комиссар КБР подполковник Дмитрий Пахомов провёл пресс-конференцию, на которой рассказал о ходе частичной мобилизации в республике и ответил на вопросы журналистов местных СМИ.



Д. Пахомов отметил, что военный комиссариат КБР после публикации указа Президента РФ в соответствии с планом мобилизационного развертывания приступил к проведению частичной мобилизации на территории Кабардино-Балкарии.

«На все российские субъекты возложены задания по формированию частей, подразделений Вооружённых Сил РФ, к выполнению поставленной задачи мы приступили 21 сентября. В соответствии с указом Президента РФ в первую очередь призыву подлежат граждане первого разряда первой категории. Приоритетность сохраняется за гражданами, относящимися к первой категории, до 35 лет, проходившими службу в армии, годными по состоянию здоровья, с ограничениями или

незначительными ограничениями», – сказал Д. Пахомов.

«Частичная мобилизация коснётся граждан, пребывающих в запасе, из всех районов республики без исключения. В первую очередь мобилизационные предписания получат именно резервисты. Во вторую очередь – мужчины в возрасте до 50 лет, пребывающие в запасе и имеющие военно-учётную специальность, востребованную в ходе спецоперации.

Если пришла повестка, но у гражданина за время нахождения на военном учёте изменились обстоятельства и имеются основания в соответствии с законом об отсрочке по мобилизации, то он должен самостоятельно предоставить соответствующие документы. Под мобилизацию не попадут

те, кто достиг предельного возраста пребывания на военной службе, и те, кто осуждён. Также не пойдут в армию студенты», – пояснил Д. Пахомов.

Гражданин, который будет призван на военную службу по частичной мобилизации, пользуется теми же правами и льготами, что и военнослужащий по контракту. «В случае ранения компенсация составит 3 млн рублей, участвующим в СВО положены два оклада в сутки согласно воинской должности, также суточные выплаты и зарплата. В случае гибели военнослужащего семья получит 5 млн рублей в качестве компенсации», – отметил Д. Пахомов.

«Прежде чем отправить мобилизованных в зону боевых действий, с ними проведут серию основных занятий по огневой подготовке и тактике. Обучат медицинским навыкам первой помощи», – сказал военком КБР.

«Те военнослужащие, которые проходят службу по призыву, в военной операции участвовать не будут. Такие случаи исключены. Место их службы – строго на территории России», – подчеркнул Дмитрий Пахомов.

По словам военного комиссара КБР, количество призывников по частичной мобилизации будет определяться в зависимости от заданий Минобороны.

В Кабардино-Балкарии началось голосование на референдумах

Избирательная комиссия КБР разместила в своём телеграм-канале информацию о голосовании на референдумах в Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях для временно проживающих на территории Кабардино-Балкарии жителей ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей.

Для голосования создано четыре участка – по одному для каждого региона, все они расположены в здании Федерации профсоюзов КБР по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 53. Помещения для голосования оборудованы стационарными и переносными ящиками, кабинками для тайного голосования, участковые комиссии обеспечены в необходимом количестве сейф-пакетами для хранения документации референдума, а также средствами индивидуальной защиты.

Голосование началось вчера, 23 сентября, и будет проходить по 27 сентября. При этом в первые четыре дня голосования будет проходить вне помещения для голосования – члены избирательных комиссий ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областей с переносными избирательными урнами с 8.00 23 сентября начали обход вынужденных переселенцев, проживающих в Кабардино-Балкарии. В последний день голосования жители народных республик и областей смогут реализовать своё конституционное право в помещении для голосования, расположенном в здании Федерации профсоюзов КБР.



К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КБР
29 сентября 2022 года состоится очередное заседание Парламента Кабардино-Балкарской Республики. Начало в 10 часов.

Пресс-служба Парламента КБР

КОНЦЕРТ

Идея любви к жизни

В честь векового юбилея КБР в Москонцерт Холле артисты нашей республики представили современный балет «Гимн восходящему солнцу» и концерт «Мой край – Кабардино-Балкария». Эти события стали ярким завершающим аккордом Дней культуры КБР в Москве.



– Нам очень приятно, что мы смогли принять участие в таком грандиозном событии, – отметил директор Кабардино-Балкарского музыкального театра Руслан Барагунов. – Спектакль-балет «Гимн восходящему солнцу» был создан несколько лет назад при содействии Министерства культуры РФ. Можно сказать, что это определённый этап развития Музыкального театра. В следующем месяце у нас будут в гостях московские театры, это своего рода творческий межрегиональный обмен, такое мы практикуем часто. Это укрепляет дружбу и творческое взаимодействие.

Как рассказал балетмейстер-постановщик, заслуженный деятель искусств КБР Рамед Пачев, в основу балета «Гимн восходящему солнцу» на музыку Аслана Готова легли мотивы древних сказаний и легенд, нартского эпоса.

В современном балете, поставленном на сцене Москонцерт Холла, стилизованные национальные танцы – кафа и удж – переплетаются с эстрадой и модерном, джазом, свободной пластикой. Сказания об Адиох и Сосруко, танец девушек-волн под звуки волшебной свирели, легенда о Древе Жизни, древний обычай сбрасывать стариков со скалы, против которого взбунтовался юноша, пожалевший своего отца... Истории сменяют одна другую. Невероятно впечатлил зрителей эпизод прощания сына с отцом-стариком, их обоюдное горе и бунт младшего, желание сохранить жизнь отцу.

Главные партии исполнили заслуженная артистка Кабардино-Балкарии и Ингушетии Оксана Битокова, заслуженная артистка Кубани Мария Томилова и Алексей Шумилов, заслуженная артистка КБР Юлиана Шабатукова, солист балета Залим Гучаев, заслуженный артист КБР Юрий

Чуяко, солист балета Тамирлан Хаев.

– Наше женское национальное платье расширяется книзу, как будто корни, связанные с землёй, а костюм для балета создаётся, исходя из рисунка танца, – рассказала исполнительница одной из центральных

ролей – возвышающегося над всеми золотого Древа Жизни – Оксана Битокова. – У меня обувь нестандартной высоты. Пхъэ вакэ (обувь из дерева на высокой подошве) – атрибут образа девушки высшего сословия, в адыгских семьях у женщины было высокое положение. Я рада, если нам

удалось передать зрителям глубинную суть культуры и традиции древних горских народов.

Анета Темирова из с. Псынадаха Зольского района живёт и работает в Москве.

– Во время спектакля у меня было ощущение, что я находилась дома: начать со старины – настолько красиво были показаны обычаи, что зрителей это потрясло до глубины души, – поделилась она. – Спасибо всем, кто организовал постановку, играл, кто принял наших артистов. Я в восторге!

Песни о Родине, о любимой республике исполнили наши ведущие артисты – солисты Музыкального театра – во время концерта «Мой край – Кабардино-Балкария». Открыл концертную программу Анзор Евазов. В Москонцерт Холле выступили Мухадин Батыров, Асият Черкесова, Мадина Мамбетова, Марьяна Барагунова, Азамат Цавкилов, Эльдар Жаникаев, Тимур Гуазов, Зухра Габуева и другие.

– Песню, которую я исполнил, мы готовили к столетию образования нашей республики, и я рад, что она нашла отклик в сердцах слушателей, – сказал певец и автор песен Эльдар Жаникаев. – Атмосфера царилась невероятная: на протяжении всего концерта мы чувствовали огромную положительную энергетику, исходившую от зрителей. Мы очень любим нашу республику и гордимся тем, что её 100-летие празднуется в таком масштабе. Спасибо руководству страны за это.

ВЫСТАВКА



В нескольких залах разместили экспонаты из фондов Национального музея КБР и Кабардино-Балкарского музея изобразительных искусств имени А.Л. Ткаченко, а также предметы из частных коллекций.

Выставка открывается самым древним экспонатом – статуэткой богини рода, выточенной в камне и найденной в 1923 году во время раскопок нальчикского могильника, который датируется четвёртым – началом третьего века до нашей эры. Здесь же можно увидеть находки раскопок майкопской и северокавказской археологических культур четвёртого и третьего тысячелетий до нашей эры – бронзовый топор, кинжалы, булавки, а также нагрудное украшение, застёжку для одежды, часть упряжи для лошади, принадлежащие кобанской культуре, распространявшейся на Кавказе в третьем-четвёртом веках до нашей эры, скифский кинжал, черкесский панцирный доспех и кабардинское седло. Зрители также могли посмотреть оружие восемнадцатого – начала двадцатого веков и современные ножи. Представлены изделия де-

коративно-прикладного искусства, картины из войлока и кийизы, арджэны, живопись советских лет из фондов Музея изобразительных искусств КБР им. А.Л. Ткаченко.

Открывая выставку, директор Музея современной истории России Ирина Великанова поблагодарила руководство Кабардино-Балкарии и министра культуры нашей республики за возможность организовать выставку на площадке музея.

– Мы надеемся, что москвичи и гости столицы с радостью посетят её и прикоснутся к культуре великого и талантливого народа, – сказала она. – Думаю, что впереди у нас много интересных совместных проектов как в нашем музее, так и на площадках музеев Кабардино-Балкарии. Уверена, никого не нужно убеждать в том, как важно сегодня поддерживать российскую многонациональную культуру, которая вобрала в себя традиции и всё, что так или иначе сопровождает любой народ на протяжении его истории. Многие музеи могут позаимствовать собрание экспонатов, которое есть у музеев Кабардино-Балкарии.

– В год столетия Кабардино-Балкарской Республики нам особенно важно было открыться в Москве и достать из запасников Национального музея великолепные вещи, которые сохранены нашими предками.



Путь через века

Изделия ювелирного и оружейного, золотошвейного и войлочного искусства представили мастера нашей республики на выставке «Кабардино-Балкария. Путь через века» в Музее современной истории России. Выставка стала одним из множества мероприятий Дней культуры КБР в Москве, посвящённых столетию образования Кабардино-Балкарской Республики.

Мы привезли всё то, что характеризует народ Кабардино-Балкарии. Россия сохранила не только свою исконную культуру, но и культуру тех народов, которые доверились ей, и сегодня это богатство может выводить нас на первый план по культурному развитию в мире, – отметил министр культуры республики Мухадин Кумахов.

– Богатство Российской Федерации состоит в многообразии культур, народов нашей великой страны, – подчеркнул генеральный директор Национального музея КБР Феликс Након. – Каж-

дый из народов привносит в эту широкую палитру свой цвет.

Почётным гостем выставки стала сестра Героя Советского Союза Алима Байсултанова Азинат Юсуфовна, которая специально приехала из Санкт-Петербурга для того, чтобы увидеть экспонаты из музеев Кабардино-Балкарии. Посетители Музея современной истории России могли не только полюбоваться старинными предметами быта наших далёких предков, но и стать участниками мастер-классов по филиграну, золотому шитью и валянию войлока.

СОТРУДНИЧЕСТВО

О взаимодействии с Турцией через гражданское общество

В форуме принимали участие ведущие учёные, представители органов власти и общественных организаций из различных субъектов Российской Федерации: Республики Адыгея, Кабардино-Балкарской и Карачаево-Черкесской республик, Республики Северная Осетия-Алания, Ставропольского и Краснодарского краёв, из Москвы, а также общественные деятели зарубежных стран – Абхазии, Турции, Сирии, Иордании. Также были приглашены студенты и школьники.

В рамках двухдневной программы состоялось обсуждение политико-экономических и социокультурных вопросов двусторонних отношений в региональном и международном контексте, ключевых аспектов развития сотрудничества с целью продвижения в Турции положительного образа России и, в частности, Кабардино-Балкарской Республики.

Открывая конференцию, президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков сказал: «Наши соотечественники в Турции ведут большую созидательную работу, они широко представлены во всех сферах жизни в стране проживания. У них есть желание принести пользу и Турции, и своей исторической родине – России».

Руководитель проектов Фонда Горчакова Никита Макурин рассказал о деятельности этой организации, отметив, что цель проводимых мероприятий – выстраивание связей между гражданами Российской Федерации и других государств. «Турция является важным партнёром России. Здесь и сейчас необходимо поддерживать контакты не только на государственном уровне, но и через гражданское общество», – подчеркнул Н. Макурин. Он выразил благодарность организаторам мероприятия, экспертам,

Международная черкесская ассоциация при поддержке Фонда поддержки публичной дипломатии имени А.М. Горчакова провела в Нальчике международную научно-практическую конференцию «Россия и Турция в глобальных геополитических процессах».



иностранным студентам, всем присутствующим за участие в конференции, которая состоялась в рамках проекта МЧА, поддерживаемого грантом Фонда Горчакова.

В ходе конференции, проходившей в Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова и культурно-развлекательном центре «Акрополь», с приветственными речами к участникам обратились начальник управления по внутренней политике Администрации Главы КБР А.А. Хасанов, министр по делам национальностей и общественным проектам А.В. Курашинов, министр просвещения и науки А.К. Езаов, и.о. ректора КБГУ Ю.К. Альгулов.

С докладами и сообщениями выступили доцент кафедры мировой экономики, заместитель декана факультета международной журналистики Московского госу-

дарственного института международных отношений Министерства иностранных дел РФ Нигяр Масумова; эксперт по евразийской политике аналитического центра «Международная организация стратегических исследований» (г. Анкара) Хас Керим; генеральный директор Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук Залимхан Нагоев; научный руководитель КБНЦ РАН Пётр Иванов; заведующий Центром социально-политических исследований КБНЦ РАН Анзор Кушхабиев; председатель комитета Республики Адыгея по делам национальностей, связям с соотечественниками и СМИ Аскер Шхалахов; доцент кафедры истории России КБГУ Аслан Боров.

Выступая по важной теме «Молодёжное сотрудничество как инструмент публичной дипломатии в преодолении негативных

тенденций в международных отношениях», Никита Макурин отметил, что молодёжная дипломатия является одним из инструментов для формирования взаимопонимания, налаживания взаимоотношений между молодёжью из разных стран. Также выступили министр по делам молодёжи КБР Азамат Люев, директор Центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников Минпросвещения КБР Артур Кажаров, старший научный сотрудник отдела социально-политических исследований Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований Фаина Куршева.

Руководитель представительства Россоотрудничества в Турции Александр Сотниченко, выступая на конференции в режиме онлайн, рассказал о задачах возглавляемого им ведомства, о поддержке наших соотечественников, проживающих в Турции, о культурном и образовательном взаимодействии между двумя странами и о том, что может способствовать укреплению доверия между ними.

Также к участникам конференции обратился Андрей Снегов – советник Фонда поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом.

Эксперты ответили на вопросы участников конференции, прокомментировали позиции друг друга.

Учащиеся дипломатического класса КБГУ гимназии №4 г. Нальчика выступили с инициативой создания дипкампуса в Приэльбрусье, который может сыграть ключевую роль в формировании навыков публичной дипломатии у молодёжи. Проект разработан в рамках сотрудничества с Ассоциацией российских дипломатов МИД РФ и общественным детским движением «Дипломаты будущего».

Ирина БОГАЧЁВА

ОБРАЗОВАНИЕ

Новое оборудование повысит качество подготовки выпускников

Три новые мастерские по направлению «Промышленные и инженерные технологии» появились в Майском филиале Кабардино-Балкарского агропромышленного колледжа им. Б.Г. Хамдохова благодаря федеральному проекту «Молодые профессионалы» национального проекта «Образование».



В их торжественном открытии приняли участие министр просвещения и науки КБР Анзор Езаов, министр труда и социальной защиты республики Алим Асанов, глава администрации Майского района Татьяна Саенко, руководители организаций профессионального образования, представители профильных предприятий.

Мастерские «Электромонтаж», «Эксплуатация кабельных линий электропередачи» и «Обслуживание и ремонт оборудования релейной защиты и автоматики» позволили улучшить материальную базу колледжа, что, в свою очередь, повысит качество подготовки выпускников по данным направлениям. Кроме того, образовательное учреждение может стать центром повышения квалификации и переподготовки.

С важным событием студентов колледжа и педагогический коллектив поздравил А. Езаов и пожелал, чтобы открывающиеся мастерские могли послужить самому главному – вывести учебный процесс на новый уровень.

По словам министра, они созданы по самым востребованным специальностям. Выпускники смогут реализовать себя как в малом бизнесе в качестве индивидуальных предпринимателей, так и в промышленной сфере.

Министр сообщил, что в ближайшее время мастерские будут открыты ещё в двух учреждениях СПО, а в 2023 и 2024 годах в Кабардино-Балкарии появится 29 мастерских.

К поздравлениям присоединились А. Асанов и Т. Саенко.

– Для данного образо-

вательного учреждения это поистине историческое событие, потому что очень давно не обновлялась его материально-техническая база, – подчеркнула Татьяна Саенко. – Сегодня наличие такой современной учебной инфраструктуры, безусловно, позволит поднять на новую ступень развития Майский филиал агропромышленного колледжа им. Б.Г. Хамдохова, значительно повысить качество обучения студентов.

После официальной части директор учреждения Аслан Кунижев провёл для гостей экскурсию по мастерским, в ходе которой были обсуждены возможности нового оборудования и особенности организации учебно-производственного процесса с применением современных средств обучения.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

КУЛЬТУРА



Стартовал фестиваль народов Юга России

С 23 по 25 сентября в Чеченской Республике проходит фестиваль культуры и спорта народов Кавказа с участием более 600 человек из 14 регионов России. Об этом сообщает пресс-служба Министерства культуры КБР.

Организаторы мероприятия – Министерство спорта РФ и Министерство культуры РФ. Церемонии открытия и закрытия XII фестиваля культуры и спорта народов Юга России проводятся во Дворце волейбола имени Увайса Ахтаева.

Кабардино-Балкарскую Республику представляют свыше 180 человек. Это работники музеев, мастера декоративно-прикладного искусства, а также представители Лескенского, Черекского и Прохладненского муниципальных районов.

В концертной программе приняли

участие солисты и государственные ансамбли нашей республики, организованы экспозиции декоративно-прикладного искусства, представлена национальная кухня.

Фестиваль культуры и спорта народов Юга России проводится в двенадцатый раз, за годы своего существования он стал авторитетной и представительной площадкой для широкого обсуждения актуальных вопросов и показа достижений в области культуры и спорта макро-региона.

Подготовила *Анна ХАЛИШХОВА*



♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎

КОЛЛЕКТИВ УЧИТЕЛЕЙ МКОУ СОШ № 24 ПОЗДРАВЛЯЕТ С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ ЗАВУЧА ИННУ АНАТОЛЬЕВНУ ОШРОЕВУ!



Дорогая Инна!

Поздравляем с днём рождения
И желаем от души,
Чтоб сбылось без исключения
Всё, чего хотела ты.
Чтоб с карьерой всё сложилось,
В личной жизни был порядок,
Чтобы денежки водились,
Ну а в доме был достаток!

Некомплект

Северо-Кавказского института повышения квалификации
(филиал) Краснодарского университета
МВД России на 22 сентября 2022 года

ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ	ДОЛЖНОСТЬ	КОЛ-ВО
ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКИЙ СОСТАВ		
Кафедра государственных и гражданско-правовых дисциплин	преподаватель	1
Кафедра огневой подготовки	преподаватель	1
Кафедра специально-технической подготовки	преподаватель	1
Кафедра организации правоохранительной деятельности	преподаватель	1
Кафедра деятельности ОВД в особых условиях	преподаватель	1
СРЕДНИЙ И СТАРШИЙ НАЧАЛЬСТВУЮЩИЙ СОСТАВ		
Правовая группа	юрисконсульт	1
ОРЛС	психолог	1
	инспектор ОМПО	1
ОИТО УП	инженер-электроник	1
	инженер	1
Отделение продовольственного обеспечения ОТО тыла	заместитель начальника	1
МЛАДШИЙ НАЧАЛЬСТВУЮЩИЙ СОСТАВ		
Комендантское отделение	полицейский	1
Группа вооружения тыла	заведующий складом вооружения-оружейный мастер	1
ВОЛЬНОНАЁМНЫЙ СОСТАВ		
Кафедра организации правоохранительной деятельности	преподаватель	1
	профессор	1
Кафедра государственных и гражданско-правовых дисциплин	преподаватель	2
Кафедра специальных дисциплин	преподаватель	0,25
ОД и Р	документовед	1
РЗО тыла	слесарь-сантехник	0,5
ОПО ОТО тыла	заведующий складом	1
Тех. часть с гаражом тыла	водитель автомобиля	4
ФЭО	бухгалтер	2
Учебный отдел	специалист по учебно-методической работе	1

Утерянный аттестат 07 АБ № 336396 на имя **Додуевой Зухры Камаловны** об окончании МКОУ СОШ № 1 с. п. Шалушка считать недействительным.

Министерство здравоохранения КБР, Министерство просвещения и науки КБР, КБГУ им. Х. М. Бербекова, Международная черкесская (адыгская) академия, Адыгэ хасэ, редакции газет «Адыгэ псалъэ», «Кабардино-Балкарская правда» выражают глубокие соболезнования роду **НАГОЕВЫХ** по поводу кончины заслуженного деятеля науки и техники КБР, доктора медицинских наук **НАГОЕВА Беслана Сафарбиевича**.

Материалы рубрики «Реклама, объявления»
предоставлены для публикации
отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Коронавирус отступает

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на 118.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 1713 ПЦР-тестов, выявлено 15 больных с признаками вирусной пневмонии. Число умерших увеличилось на 1. Госпитализировано 32 человека (днём ранее – 23). В госпиталях получают медицинскую помощь 118 (против 108 днём ранее) пациентов, в том числе 55 детей, 4 беременных. 19 пациентов нуждаются в кислородной терапии. 12 человек находятся в отделениях реанимации. Трое подключены

к аппарату искусственной вентиляции лёгких. Пациентов, находящихся на неинвазивной вентиляции лёгких, не имеется. На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находится 2781 человек, из них 881 – дети. Развёрнуто 162 койки.

Всемирная организация здравоохранения распространила сообщение о том, что смертность от COVID-19 в мире снижается.

«Сейчас число летальных исходов за неделю составляет лишь 10 % от пиковых показателей января 2021 года. Однако человечеству предстоит пройти

ещё длинный путь в борьбе с коронавирусом. Сейчас мы находимся в лучшей позиции, чем когда-либо. Число смертей, регистрируемых за неделю, продолжает снижаться. Вместе с тем всё ещё имеются большие пробелы в вакцинации, особенно в странах с низкими и средними доходами. Коронавирус всё ещё распространяется и видоизменяется, что представляет риск появления более опасного варианта», – сказано в сообщении.

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65.

Асхат МЕЧИЕВ



САРАХОВ Александр Аюбович

обязанности прокурора. По завершении организационно-штатных мероприятий Сарахов А.А. переведён на должность прокурора отдела общего надзора в аппарате республиканской прокуратуры, работал помощником прокурора Ленинского района г. Нальчика, исполняющим обязанности старшего прокурора следственного отдела. До выхода в 1997 году на пенсию занимал должность прокурора отдела по надзору за следствием, дознанием и оперативно-разыскной деятельностью следственного управления прокуратуры республики.

23 сентября 2022 года ушёл из жизни старший советник юстиции Сарахов Александр Аюбович, прослуживший в органах прокуратуры Кабардино-Балкарской Республики с 1963-го по 1997 год.

Александр Аюбович родился 29 октября 1934 года в с. Малгобек Курпского района КБАССР. По окончании Саратовского юридического института им. Д.И. Курского в 1963 году был назначен на должность помощника прокурора г. Прохладного, а спустя пять лет переведён в аппарат прокуратуры КБАССР на должность помощника прокурора КБАССР по надзору за рассмотрением в судах уголовных дел.

В 1970 году Сарахов А.А. назначен прокурором Терского района, а позднее снова был востребован в аппарате прокуратуры на должности помощника прокурора КБАССР. В 1975 году он назначается прокурором Баксанского района. После создания Нальчикской транспортной прокуратуры в 1976 году в составе прокуратуры КБАССР Александр Аюбович назначен помощником транспортного прокурора и одновременно исполняющим

истории судебной системы в республике. Его книга «Тропую закона» (2011 г.), в которой изложена история становления прокуратуры республики, давно стала настольной не только для молодых специалистов, но и опытных прокурорских работников республики.

В 2018 году Александром Аюбовичем была выпущена книга «Фронт после фронта» о ветеранах Великой Отечественной войны – рабочих прокуратуры республики. По его инициативе восстановлены имена защитников Родины, а их портреты установлены на стенде в вестибюле здания прокуратуры республики.

Старший советник юстиции Сарахов Александр Аюбович за профессиональные успехи неоднократно поощрялся ведомственными наградами. Его добросовестный труд был отмечен и руководством Генеральной прокуратуры Российской Федерации: Сарахов А.А. награждён знаком отличия «За верность закону» I степени, нагрудным знаком «Почётный работник прокуратуры Российской Федерации», медалью «Ветеран прокуратуры», Почётной грамотой генерального прокурора Российской Федерации. В 2005 году за многолетний труд ему была вручена Почётная грамота Парламента Кабардино-Балкарской Республики.

Находясь на пенсии, Александр Аюбович не терял связи с коллегами, помогал советами. В памяти своих коллег, близких и родных он навсегда останется отзывчивым человеком и настоящим профессионалом своего дела.

НАГОЕВ Беслан Сафарбиевич

19 сентября после тяжёлой продолжительной болезни не стало нашего любимого учителя Нагоева Беслана Сафарбиевича.

Нагоев Б.С. – известный учёный, исследователь, врач, друг и сподвижник академика В. И. Покровского. Один из первых руководителей медицинского факультета КБГУ, организатор и многие годы заведующий кафедрой инфекционных болезней.

Профессором Б.С. Нагоевым опубликовано более 580 научных работ, в том числе 20 монографий, 6 изобретений, 2 патента, более 200 работ в центральных журналах и в международных изданиях. Под руководством Б.С. Нагоева

защитены 51 кандидатская и 6 докторских диссертаций.

За заслуги в научно-педагогической деятельности Нагоеву Б.С. присвоены почётные звания «Заслуженный деятель науки и техники КБР», «Заслуженный работник здравоохранения КБР». Он лауреат государственной премии в области науки и техники КБР 1998 года, награждён тремя медалями, в том числе золотой медалью им. С.П. Королёва за вклад в российскую космонавтику.

Для нас, его учеников, Беслан Сафарбиевич был не только научным руководителем, но и человеком, который воспитывал в нас ответственное отношение к работе, чуткое и внимательное отношение к больным, чувство



достоинства. Он открыл для нас огромный и многообразный мир науки, ввёл в научные и медицинские круги страны.

Мы скорбим и всегда будем помнить нашего дорогого учителя.

Ученики Беслана Сафарбиевича

УСПЕХ

«Красота и доброта спасут мир!»

В Сочи завершилась XXI международная олимпиада по хореографии «Красота и доброта спасут мир!».

Вице-президент Мирового и Российского Артийского комитетов Аюес Бетуганов отметил, что «международная олимпиада по хореографии «Красота и доброта спасут мир!» направлена на содействие консолидации и объединению молодёжи, сохранение самобытности народов России и стран Евразийского континента, на развитие межкультурного диалога и формирование интереса молодёжи к традиционным культурным и нравственным ценностям». Все конкурсанты показали настолько качествен-

ные, яркие и красочные номера, что членам жюри было непросто выбрать победителей. Отраднее, что в олимпиаде с каждым годом всё больше и больше участников.

Жюри высоко оценило выступление артистов из КБР – коллектива «Псыгансу» (художественный руководитель Хажмурат Мизов) и ансамбля «Гармония» (художественный руководитель Людмила Литвиненко), которые отмечены высшей наградой олимпиады – Гран-при.

Светлана ШАБАЕВА



ТЕАТР

Фатима Мамаева в свадебном переполохе

Балкарский госдрамтеатр им. К. Кулиева открыл осенне-зимний театральный сезон 2022-2023 года комедией «Богатая невеста» по пьесе народного писателя КБР, драматурга Жагафара Токумаева в постановке режиссёра Аубекира Мизиева. К зрителям, поздравляя их с открытием театрального сезона, обратился народный артист КБР, директор театра Мажит Жангуразов.

В основе представленной публике постановки лежит вечная тема борьбы добра со злом. Главная героиня Заржан в исполнении заслуженной артистки КБР и КЧР Фатимы Мамаевой, чей сценический талант давно завоевал сердца зрителей, видит смысл своей жизни в обогащении.

Характерная, многогранная актриса с блеском провела весь спектакль, получая из зала одобрительные аплодисменты. Она же явилась автором лирических песенных вставок, которые полюбили зрители, и многие спектакли национального театра не обходятся без её вокальных произведений. Они доступны и близки любому слушателю.

Свою «перчинку» внёс заслуженный артист КБР, любимец публики, одно появление которого вызывает смех в зрительном зале, Орусбий Шаваев, исполнивший роль Локкая – супруга главной героини, жизнь которой заполнила одна, но пламенная страсть – найти сыну (арт. Мурат Гиляхов) в жёны бизнес-леди (арт. Танзила Хамурзова).

На сцене разыгрывается канонический сюжет – незатейливый, но в целом-то житейский.

В итоге – о, счастье – всё сбывается, как в сказочных снах!



Главная идея, которую хотят донести до зрителя создатели спектакля, – для обывателя, в какую бы эпоху он ни жил, деньги, их получение, пусть даже несправедливым путём, остаются двигателем жизни. Следуя определению Антона Павловича Чехова, маленький человек всех времён и народов жив, и едва ли он покинет социальный фон бытия.

В спектакле также задействованы артисты Солтан Мирзоев, Мухамед Жашуев, Марьям Темирганова, Светлана Байтуганова, Жамал Мисиров, Фатима Шидакова, Шахим Байдаев, Саида Жангуразова.

*Светлана МОТТАЕВА.
Фото Артура Елканова*

ВЫСТАВКА

Готовность принять дары

Десятая персональная выставка члена Союза художников России Асият Абаевой под названием «Письмена» открылась в Музее изобразительных искусств КБР им. А. Л. Ткаченко.

С творчеством Асият мы знакомы давно. Родившись в семье известных художников – Виктора Абаева и Людмилы Булатовой, она сформировалась на высоких образцах изобразительного искусства. Однако творческий почерк Асият и неустанные поиски себя определяют её как самобытного автора, индивидуальность которого не ставится под сомнение. Творческая свобода является определяющей в её жизни, на её зов художница идёт уверенно и не боится экспериментов. Сегодняшняя экспозиция состоит из работ нескольких лет и является результатом терпеливого поиска и кропотливого анализа вдохновляющих первоисточников. Мифология, знаки, тотемы и символика шумеров и майя, Древнего Египта, Индии и Скандинавии – атмосфера, в которую попадает посетитель музея. Тут же витрины демонстрируют нам авторскую технику, в которой выполнены клинописные таблички, воспроизводящие древние наскальные изображения и отсылающие нас к катакомбной живописи. Уникальная технология обращает на себя внимание зрителя своей архаичностью, цветовой сдержанностью, схематичностью примитивных изображений первобытного человека. Смешанные материалы, используемые в авторской технологии, создают непривычный объём живописных работ и особую износостойкость произведений, которые, по словам художницы, как и само искусство, должны иметь максимально возможный срок жизни. Из-

готовление серии клинописных табличек, начатое семь лет назад, было отложено и возобновлено только после стажировки художницы во Франции у Михаила Шемякина. Знакомство с исторической концепцией метафизики позволило вдохнуть жизнь в начатый когда-то процесс. Пятилетнее обучение у Шалвы Бадоева, давнее верное направление Асият на творческом старте, говорит о постоянном живом диалоге с мастерами, стремлении проникнуть в тайны ремесла и глобального смысла существования художника.

– Моё обращение к символам не сиюминутно и не случайно, эта тема тревожила умы людей во все времена. Однажды и меня заинтересовала другая сторона жизни, – рассказала Асият. – Куда бы я ни ездила, везде нахожу артефакты, содержащие зашифрованную информацию о мире. Ответы на многие вопросы я искала в Канаде, посещала индейские резервации, Ниагарский водопад, изучала культуру кельтов и шумеров, феномен шаманизма, размышляла, общалась со знающими людьми, учёными и археологами. Но, по большому счёту, вдохновляться такими сюжетами можно, не выезжая из нашей республики, прямо под которой расположен большой пласт истории и культуры. Если человек перестаёт задавать себе вопросы, проникать в древние знания и на их основе помогать развитию настоящего, плоды цивилизаций становятся бутафорией, обесценивается мудрость тысячелетий. В представленных мной работах есть попытка передачи таких



знаний, их интерпретация в художественных образах, помогающих людям быстрее и ярче воспринимать их. Сублимацией произведений Карлоса Кастанеды стали работы под названием «Загадки времени», своего рода письма в живописных сюжетах. Каждая следующая тема притягивает новую информацию, таким образом процесс познания идёт постоянно. Семь предыдущих лет я сознательно не выставлялась, так как поняла, что как жизнь на земле, так и моя собственная жизнь подвержены семилетнему циклу, замыкая который, мы подводим итог. Мне повезло родиться в семье художников, которые оставили мне духовные, душевные и интеллектуальные дары, каждый из которых я осознаю и принимаю в определённый период жизни. Такие дары есть у каждого из нас, но разглядеть и принять их мы можем только тогда, когда становимся готовы к этому, когда проделан большой труд соответствия. Я приняла от своих старших всё лучшее, что было передано мне, нащупала свой дальнейший путь и намерена следовать ему.

*Марина БИДЕНКО.
Фото автора*



Главный редактор
Р.Б. Бжахова
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгорокова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ И. Богачёва – дежурный редактор;
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1665 экз.

Заказ – №1919 Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г.Нальчик,
пр.им. В.И.Ленина, 5, Дом печати.
gazeta.kbpravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион»,
357600, Ставропольский край,
г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.